

# СТЕПНАЯ МОЗАИКА

№ 2 (309)  
24 января 2012 г.  
www.SMozaika.ru  
2-97-51

## ЦИТАТА НЕДЕЛИ

Правительство РФ решило отменить ставки платы за развитие северного оленеводства в Республике Калмыкия (ранее они составляли 64 копейки за гектар). На всякий случай поясним: Калмыкия – один из наиболее бедных регионов России, в нем преобладают степи, полупустыни и пустыни, для которых северные олени не характерны. Даже школьнику известно, что здесь водятся самые древние антилопы – сайгаки.

Рекламно-информационный еженедельник

## Сайт работать будет

Недавно в редакцию стали звонить и приходить читатели с жалобами на то, что сайт нашей газеты smozai-ka.ru вдруг стал недоступен. Приятно удивило, что даже пожилые элистинцы просматривают электронную версию издания.

Выход «Степной мозаики» в бумажном виде был вынужденно приостановлен, однако частично, в урезанном виде, поддерживался сайт газеты. Но как только она стала выходить на бумаге, страница в Интернете неожиданно стала недоступной: то она не загружается, то появляется абракадабра.

Спешим заверить читателей, что она в скором времени заработает. Постараемся вместе с вами делать газету злободневной, острой, правдивой. Надеемся на вашу помощь, дорогие читатели!

Редакция «СМ»

# ОПЕРАЦИЯ «ЗАХВАТ»

**Газета «Степная мозаика» продолжает серию публикаций, связанных с попыткой самовольного, практически одобренного на самом высоком уровне, захвата двух многоэтажек, принадлежащих ООО «Эдельвейс». Рейдером выступает жилищно-строительный кооператив «Алти», возглавляет который Арслан Калтыков.**

**Редакция проводит собственное журналистское расследование и на происходящие события имеет свою, отличную от правоохранительных органов, точку зрения. Надеемся, что закон и здравый смысл возьмут верх над**

**конъюнктурными потугами отдельных граждан, возмнивших себя борцами за справедливость, а на самом деле действующих за гранью беспредела.**

**К нам попал любопытный документ, который заинтересовал своей беспринципностью. И все бы ничего, можно было бы не акцентировать на нем внимание, если бы это письмо не являлось обращением дольщиков – членов ЖСК «Алти» – к президенту Дмитрию Медведеву, которое они составили 22 декабря 2010 года. Мы решили опубликовать часть этого документа, в котором узрели явную ложь.**



**конность застройщика определяет суд. В данном случае здесь все наоборот: Верховный суд РК установил законность сделки купли-продажи «Домуса» и «Эдельвейса».**

«Проект домов без нашего согласия был изменен и удешевлен в несколько раз. Все обязательства, описанные в договоре, со своей стороны мы выполнили, т. е. оплатили стоимость своих квартир полностью, в надежде на скорейшее заселение».

**Пятая ложь: Проект домов до настоящего времени не претерпел никаких изменений.**

**Шестая ложь: Как можно обманывать президента России, гаранта Конституции, если тот же Босхомджиев недоплатил застройщику кругленькую сумму (Надежда Манцаева: «По инвестиционному договору Босхомджиев К. Б. внес в кассу ООО «Домус»**

Он начинается так:

«Мы, нижеподписавшиеся инвесторы-дольщики, отчаявшись, обращаемся к вам для решения серьезнейшей социальной проблемы: более 40 семей уже почти три года фактически лишены законного жилья и не имеют перспектив его получения. В 2006-2008 годах мы заключили договоры «О долевом участии в строительстве» многоквартирных жилых домов №№ 15 и 17 по ул. Гагарина г. Элисты со строительной компанией ООО «Домус», руководителем которой являлся Джогаев Н. А.»

**Ложь № 1: Первые договоры граждан с ООО «Домус» были заключены никак не в 2006, а только в 2007 году, а жильцы начали вселяться в дома уже в 2009-м. Следовательно, они обрели крышу над головой намного раньше, чем появилось это письмо.**

Как известно, одна ложь влечет за собой другую. И – пошло-поехало...

**Вторая ложь: В газете «Хальмг унн» (№ 68 от 24.04.2011 г.) Арслан Калтыков сообщает, что «...из 42 квартир в двух жилых**

**домах добросовестных дольщиков 20 человек, 7 дольщиков не представили свои договоры для регистрации в ЖСК «Алти»... Непроданных квартир – 15». Когда Калтыков сказал правду, что более 40 семей лишены законного жилья: в письме президенту Медведеву или в интервью газете?**

Далее из письма: «Год назад появился другой застройщик ООО «Эдельвейс» (гендиректор – Манцаева Н. А., сестра Николая Джогаева)... Новый незаконный застройщик

только продает квартиры, из-за нецелевого использования денежных средств, полученных от участников долевого строительства, стройка стоит на месте».

**Третья ложь: Ни один дольщик не приобрел у ООО «Эдельвейс» ни одной квартиры: в суд не были представлены договора инвестирования с участием ООО «Эдельвейс». Следовательно, никаких средств от участников долевого строительства Манцаева не получила.**

**Четвертая ложь: Неза-**

4  
стр.

# Приватизация отложена



Внеочередная сессия Элистинского горсовета началась с небольшого скандала: минут двадцать его председатель Эрдни Шогджие выяснял, кому присутствовать на заседании, а кому – нет, аккредитованы ли журналисты и кто вообще приглашен. Не все поняли, с чего бы такая «перетряска» присутствующих. Может, какие-то журналисты или сотрудники мэрии не устраивали? Если уж СМИ оказались непрошенными гостями, которых нужно гнать взапой, тогда были бы нарушены положения ФЗ «О средствах массовой информации». Депутат Павел Симаков заметил, что «любой гражданин может присутствовать на заседании». Его поддержала и Наталья Манжикова: «Нам нечего скрывать от своих избирателей, тем более решаются важные для горожан проблемы».

Наконец, поняв, что выглядит со стороны смешным, председатель высокого собрания объявил о достаточном кворуме (19 депутатов из 25), и сессия продолжила работу. Ключевыми вопросами дебатов стали столичный бюджет и судьба ОАО «Энергосервис». Нужно заметить, что до начала сессии, примерно в 9.15, на крыльце здания администрации Элисты состоялась встреча нескольких депутатов с избирателями, вылившаяся в маленький пикет. На самодельных плакатах было написано: «Нет антинародным тарифам за тепло от Оглуздина!», «Руки прочь, махинатор Оглуздин, от народного имущества Элисты!», «Все котельные Элисты г-н Андреев Н. Б. хочет продать мошенникам за

300 тысяч рублей!!! На эти деньги не купишь и «Ладу-Калину»!!!» и т. д. (см. фото). Минут через двадцать некий сотрудник мэрии пытался разогнать пикетчиков, о чем позже на сессии ЭГС сообщил Наталья Манжикова: «Слишком много сотрудников в мэрии, раз есть люди, которым делать нечего, как разгонять депутатов».

## Бюджетный дефицит: по доходам ли расходы?

Во время доклада замначальника финуправления мэрии по первому пункту повестки дня «О бюджете города Элисты на 2012 год» депутат Симаков поинтересовался: «А

почему нет главы мэрии? Сегодня рассматривается серьезный вопрос – принятие бюджета города, а он отсутствует», на что получил ответ: Николай Андреев вызван в администрацию президента РФ.

Симаков вновь спросил: «Я делал запрос по шести служебным автомобилям, шести персональным водителям. Сократили ли их?» Ответ был не очень внятным.

По бюджету столицы Калмыкии предлагалось утвердить во втором чтении его основные характеристики: по доходам в сумме 1 011 969,6 тысячи рублей, по расходам – 1 076 077,6 тысячи рублей. Дефицит бюджета составил 64 млн 108 тысяч.

Избранники народа решили сразу обсуждать его. Мы

лишь дадим немного цифр. Хотя есть вопрос: почему так поздно утверждается бюджет?

Некоторое уменьшение по налоговым доходам связано с предстоящей ликвидацией крупного плательщика земельного налога – «Государственная заводская конюшня «Калмыцкая» с ипподромом» (минус 8 млн 396 тыс. рублей).

На общегосударственные расходы предусмотрено 64 млн 504,8 тыс. рублей, из них на содержание аппарата мэрии столицы – 43 млн 730,8 тысячи. Самые «тяжелые» статьи расходов – социальная сфера (798 млн 649,8 тыс. рублей) и ЖКХ (более 145 миллионов).

6  
стр.

СТЕПНАЯ  
МОЗАИКА  
Телефон  
рекламного  
бюро  
2-97-51

Редакция газеты «Степная мозаика» принимает рекламу и рекламные объявления от физических и юридических лиц.

## Политпросвет

### Против «тандема» пошёл очень неожиданный человек

Российское телевидение нуждается в смене формата: половину эфирного времени на нем необходимо отдать политическим силам, оппозиционным по отношению к действующим властям. С таким заявлением выступил журналист и телеведущий Леонид Парфёнов в ходе митинга протеста, состоявшегося 10 декабря на Болотной площади в Москве.

По мнению Парфёнова, раз оппозиция в сумме смогла получить около 50% голосов избирателей в ходе выборов в Государственную Думу РФ, то ей необходимо отдать столько же телевизионного эфира. В противном случае российское ТВ, по выражению Парфёнова, окончательно превратится в нечто «похабное, заполненное амфорами и бадминтоном».

Последнее заявление журналиста можно считать



выпадом в сторону «правящего тандема» с их подводной добычей древних амфор и пропагандой бадминтона. По словам Парфёнова, российское население должно перестать считать, что в стране нет никакой альтернативы Владимиру Путину. Что журналист думает о том, что многие из тех, кто выступал с ним на том же митинге, финансируются из Госдепартамента США, не уточняется.

(По материалам сайта [lenta.ru](http://lenta.ru))

### «Володя, возьми с собой столько, сколько можешь унести»



Олигарх Борис Березовский написал письмо российскому премьеру Владимиру Путину. Это не первое письмо от олигарха — на днях он адресовал свое открытое послание патриарху Кириллу. РПЦ заявила, что Кирилл не станет реагировать на призыв Березовского помочь Путину «опомниться».

«Володя, пока еще в твоих силах избежать кровавой революции, не допустить разрушения российского государства, когда народ и власть окончательно потеряют связь друг с другом», — пишет Борис Березовский Владимиру Путину в письме, опубликованном на сайте радиостанции «Эхо Москвы».

«Ты, как типичный диктатор, не готов отдать власть через выборы. Но история знает исключения. Пойми,

даже если начнут те, кто сегодня на Площади, отвечать все равно тебе. Авторитарная власть всегда пугает кровью революции, но кровь революции — ответственность власти, а не революционеров», — пишет олигарх.

«Сейчас ты можешь уйти на любых условиях. Возьми с собой столько, сколько сможешь унести. Возьми себе столько славы, сколько ты принес России, возьми себе столько денег, во сколько ты оцениваешь свой труд на галерах, возьми себе столько гарантий, сколько тебе покажется достаточным», — советует Березовский.

«Уже сегодня ты не можешь верить ни одному человеку: не только тем, кто на Площади, но и своим друзьям, которых ты сделал баснословно богатыми. Ты сам загнал себя в эту ловушку. Поверь только Ему, тому, кому ты приходишь на Рождество и на Пасху. Только Русская православная церковь может стать гарантом мирной смены власти и твоей личной безопасности. Только церковь может спасти Россию от тебя, а тебя от России», — пишет олигарх из Лондона.

[Infox.ru](http://Infox.ru)

ПОДСЛУШАННОЕ в дни работы XII съезда «ЕдРа». — Интересно, что они там открыли этому Медведеву?

— Да у него ничего и не было. Да уж. Ну, не было вообще или было, но открыли, теперь уже интересно только историкам. Главное, и это мы теперь знаем точно, — этого НЕТ. Вялый «недогорбачев» оказался гладким местом, мелким чиновником путинской эпохи. Гораздо менее заметным и определенным, чем Сечин, Устинов, Патрушев и выводок Ивановых.

Видимо, именно это — отсутствие личных амбиций, умение балаболить европейские слова и незатейливая любовь к бирюлькам — пришлось так кстати корпорации, озабоченной вынужденным пересменком 2008 года. Такой и был нужен для разводки.

Ну что же, признаем: у них получилось.

Свобода лучше, чем несвобода... необходимость перемен... обновление политической жизни... Четыре года наживки; толпы возбужденных кolumnистов-экономистов, хлынувших к Дмитрию Анатольевичу и радостно делившихся потом своими впечатлениями от этого маленького чуда: либерал, настоящий либерал! И полушепотом: «Витя, он мне потом приватно сказал: он куда не собирается уходить... он будет продолжать реформы! Наберитесь терпения, вот будет второй срок, и вот тогда... о-о... О-о-о! О-О-О!»

Теперь уже можно открыть глаза, помыть руки с мылом и холодным взором осмотреть пейзаж, простершийся перед нами года эдак до двадцать четвертого. (У дзюдоистов хорошее здоровье, и не стоит надеяться на то, что Господь расщедритсЯ второй раз на вариант Чавеса. Да в нашем случае это и не поможет.)

Итак, шанс на эволюционный выход из тупика Россия проскочила. Власть твердо на-



## Пожизненное

мерена гнить дальше, от тунисских сроков несменяемости переходя к срокам египетским, ливийским и североафриканским... С каждой пройденной отсечкой увеличивая цену выхода.

Из трех исторически возможных вариантов перемен — эволюция, гниение, взрыв — отсечен единственный, дававший шанс. Теперь остается только ждать, что закончится раньше — нефть здесь или потребность в нефти снаружи, водка или золотовалютный резерв.

Делать мы так ничего толком и не научились — трудно делать что-то качественно с растопыренными пальцами, а при Путине это стало разнородностью паралича.

Мы как нация свой выбор сделали (ибо лежание ничком — это тоже выбор); дальнейшее решит матушка история.

Или мировая экономика утянет нас за собой и выбросит на окончательную обочину, где обитают изгои, полностью зависимые от цены за баррель и гуманитарной помощи, — или до того времени здесь попросту рванет...

Но увя, именно рванет, потому что никакой тонкой настройки общественной жизни в европейских формах (свободные СМИ — свободные выборы — смена власти) мы в своем богоугодном околотке не завели.

Кстати, если рванет, то не исключено, что рванет как раз под руководством того же Путина: спецоперации — это единственное, что у него получается хорошо. Сам же закупоривший горлышко, он торжественно отобьет его в нужный момент, и тогда нас ждет очевидный крен в сторону национализма — это про-

стое, привычное России-матушке, пробирающее до костей лекарство мы, в должный час, еще хлебом полной мерой.

А пока...

Пока у «Единой России» — праздник. Корпоративчик удался, и все идет к продолжению банкета. Ну что же: страна сама провоцирует своих насильников.

Правда, к 2012 году осознание насилия уже и не потребовалось: хорошо обработанная и многократно «отработанная» Россия уже лежит без сознания, в некотором смысле под газом, и «питерские» дружеским образом пустили ее по кругу.

Сначала ты, потом я, потом снова ты...

Россия, тебе нравится? Промычи уже что-нибудь, да?

Виктор ШЕНДЕРОВИЧ

## Губернаторов снова будут выбирать

Комментируя внесение президентского законопроекта о выборах губернаторов, первый вице-спикер Госдумы Иван Мельников (КПРФ) отметил два принципиальных плюса. «Хорошо, что кандидатов могут предлагать партии, будем предлагать. Хорошо, что далее — прямые выборы, будем побеждать», — заявил парламентарий.

В то же время депутат отметил, что из разъяснений представителя администрации президента он видит такой сухой остаток: «Если кандидат от партии не понравится президенту, то административный ресурс упрется рогом против этого кандидата». «Отозвать же губернатора по воле граждан практически не-

реально, так как вопрос будет утыкаться в судебное решение. Естественно, если захочет отозвать президент, будет и судебное решение, и подпиши, — пояснил он. — Таким образом, фильтр и на входе, и на выходе, внешне чрезвычайно демократичный, по существу, так или иначе ориентирован на отмашки сверху», — делает вывод Мельников.

«Мое мнение, если говорить о процедуре отзыва, то нужно оставить возможность сбора подписей без всяких предварительных условий и преград в виде судебного решения. У нас источник власти в стране — народ, все будет легитимно. А за сбором подписей, пусть даже их число будет велико, должно следовать

мгновенное отстранение от обязанностей».

Кроме того, помимо коррупции, как основания для утраты доверия, нужно предусмотреть контроль за проблемой потенциального сепаратизма. Мы хорошо помним из 90-х годов, как некоторые руководители регионов убирали флаг страны и ставили на стол только флаг своей республики. Такие действия должны быть основанием для немедленного отстранения тем или иным способом.

А вот политические взгляды губернатора должны быть защищены от нападков. Это тоже нужно предусмотреть. Мы уже имели случаи, когда наших мэров городов снимали якобы за коррупцию, хотя там была



чистой воды политическая борьба», — заявил Мельников.

ИА REGNUM

**П**РЕЗИДЕНТ Д. Медведев и премьер страны В. Путин обещали обеспечить всех нуждающихся участников войны добротным жильем или улучшить бытовые условия. Надо полагать, что это не только их личное желание, это государственная политика, направленная на восстановление в стране справедливости и законности. **«Справление правды государством в нашем поруганном Отечестве – задача первоочередной важности»**, – подчеркивал в выступлениях в СМИ русский писатель Валентин Распутин. Полностью с ним согласен.

И я, до того молчавший, поскольку имею свое жилье, спохватился. В октябре 2009 года написал первое заявление в мэрию г. Элисты Рес-

публики Калмыкия с просьбой улучшить бытовые условия: провести от дома до инженерных сооружений первого микрорайона (30-40 метров) сливную канализацию, поскольку все удобства – на улице. Строился я сам в 1953 году, когда не было нужных стройматериалов. Домик получился приземистый, из самана, обмазан глиной и побелен.

Третий год веду переписку с мэрией, Элистинским городским собранием, руководством республики, комитетом ветеранов, городской прокуратурой. Получаю одни отказы: «не можем», «в бюджете нет средств», «строительство жилья не предусмотрено». Я и сам знаю, что республика наша дотационная, что власть имущая элита еще в 90-х растащила народное добро и полностью развалила экономику. Себе понастроили дворцов, ездят исключительно на иномарках – в чести «мерседесы» да «форды», приобретенные на бюджетные деньги, а с ветеранами ведут унижительную политику: офутболивают до тех пор, пока кто-то сам не откажется от бе-

мы этой мне тоже не видать. И вот почему.

Во-первых, на руки денег не получишь, чтобы затем самому как-то нанимать людей, приобретать стройматериалы и строить. Субсидию перечисляют в двух случаях: если я предоставлю договор о покупке квартиры или документально подтверждаю участие в долевом строительстве. Жилье у нас дорогое, как я уже отмечал, и никто из родных не строится, чтобы можно было войти в долю.

**Т**ОГДА возьмите кредит, лукавят власти, и стройте домик со всеми удобствами на своем участке. А кто мне даст кредит, если уже стукнуло 85 лет? Не хотите строиться – продайте свой двор, добавьте субсидию и купите хорошую однокомнатную

маю, сложились и выделили нужные средства. Кому-то повезло... Но кто эти люди? Пресса о них и словом не обмолвилась. Когда же я попросил назвать имена счастливых, мне, естественно, отказали. Почему? Что за тайна такая, и чем те, немногие, отличаются от остальных ветеранов? Военными заслугами или наличием родственных связей во власти?

**Всё, на мой взгляд, направлено на то, чтобы эту тему закрыть раз и навсегда. Лозунг «Ветеранам Великой Отечественной войны – достойное жилье» исчерпал себя, и президент страны и премьер, чьи редкие призывы к региональным властям «полюбить» фронтовиков, по всей видимости, на самом деле не собираются улучшать качество жизни стариков. Все говорит о том, что ветеранская карта бита, что победителей фашизма осталось слишком мало, чтобы делать на них ставку в предстоящих выборах президента страны. Об этом красноречиво свидетельствуют и «ответы» президента страны Д. Медведева и премьера В. Путина, которые я получил за это время в виде очередных отписок за подписью чиновника мэрии г. Элисты. Госдумовцы вообще ничего не ответили на все мои посланные бумаги. Как ветеран войны я им стал неинтересен. В политической жизни страны на нас ставку уже никто не делал. Это показали состоявшиеся выборы в Госдуму РФ.**

Не хочу бросать камень в советы ветеранов. Они проводят большую работу среди молодежи, и спасибо им за это. Возглавляют их, зачастую, фронтовики, а это люди пожилые и заслуженные, но приласканные властью, и поэтому не могут они нас защищать «всей грудью», как на фронте, хотя положение наше знают и сочувствуют.

**В**ЫХОД один: президенту и премьер-министру, видимо, надо взять исполнение обещания, которое они дали ветеранам войны перед лицом всего мирового сообщества, под личный контроль. И средства на приобретение однокомнатной квартиры (новой и непременно на первом этаже) должна выделить федеральная власть в полном объеме, согласно рыночной стоимости, а местная – позаботиться об оформлении документов и приобретении жилья. И если мне без всякой волокиты принесут ключи от однокомнатной квартиры, где я достойно доживу свою старость, или от небольшого домика, который не я – старик, а власти построят на моем участке, вот тогда я приму этот дар от моего государства и народа с благодарностью, если, конечно, доживу до того часа.

**Только в этом случае смогу поверить в то, что участников Великой Отечественной войны признают в стране за достойных людей, что мы уважаемы в каждом селе, в каждом большом и маленьком городе, и никто не посмеет поживиться за наш счет. Такое положение вещей, я думаю, и будет называться государственной политикой – справлением правды государством.**

**Желаю здравствовать! С уважением, бывший рядовой 1860-го зенитно-артиллерийского полка Дмитрий Бабаков.**

Со слов ветерана записала журналист Александра МАЛЯКИНА

## Мнение

### Сегодня ты водитель, а завтра – пешеход

Снова вышла в свет моя газета «Степная мозаика». И первый же номер рассказал о том, как нельзя жить, если мы хотим утвердить в Калмыкии законность и справедливость.

Меня за живое задела статья Светланы Бембеевой «Понесет ли наказание убийца четы Чумудовых?». Как бывший автоинспектор ГАИ, решил откликнуться, чтобы поделиться некоторыми соображениями о том, что нашим жизням, как никогда раньше, угрожает автомобиль, который мчится по улице на большой скорости, пренебрегая светомфором и жизнями пешеходов.

Особенно большая опасность грозит старикам и детям. Согласитесь, и те и другие бывают порой беспомощными, если кто-то нарушает правила движения. Страшно переходить улицу даже при зеленом сигнале светофора. Сам был несколько раз свидетелем того, как на отменной скорости мчится «крутая тачка» не то что на желтый, а уже на красный «глаз». Лихач не сможет резко затормозить, если перед ним появится человек, переходящий перекресток на зеленый свет. Это же очевидно! Но он торопится, неизвестно зачем и куда, нарушая все и вся, забывая о том, что сегодня ты за рулем, а завтра – такой же пешеход, как и сотни других горожан.

Есть правила, которые следует выполнять. Часто повороты выполняются без включения сигнала. Неужели трудно пальчиком нажать на рычажок? Такие ошибки, по моим наблюдениям, больше свойственны дамочкам. О чем думают их прелестные головки, когда они поворачивают в потоке автомашин? Сорок лет тому назад, когда я сам начинал водительскую карьеру, у нас на стареньких ГАЗонах переключателей не было. И мы, проезжая перекресток, показывая поворот левой рукой, протягивая ее из кабины: влево – горизонтально, вправо – вертикально сгибая в локте.

Культура вождения во многом зависит и от автоинспекторов, которые должны быть требовательными ко всем одинаково без исключения. У нас в республике, мне это доподлинно известно, гаишники порой откровенно побаиваются останавливать «известные номера», к примеру, такие, на которых три семерки, а также автомобили крутых мэнов и чиновников. И пока закон не станет для всех обязательным, порядка на улице не прибавится, и люди будут погибать. Когда я спросил у знакомого автоинспектора, почему, он ответил, что боится потерять работу. «Крутой тут же позвонит насчет задержания, и меня поставят на колени», – сказал он.

А возьмем парковку. Здесь полный произвол владельцев авто. Элистинский «Арбат» банковские служащие и типографские работники превратили в собственную автостоянку. Раньше мы здесь отдыхали, а теперь, того и гляди, наедут на пешехода или сидящего на скамейке старого человека. Ну, оштрафуйте хотя бы парочку из нарушителей! Быть может, другим неповадно станет. В городе редко встретишь автоинспекторов. А ведь и строптивых водителей и пешеходов воспитывать кому-то нужно.

**Борис ЦЕРЕНОВ,**  
ветеран труда

# Справление правды государством

публики Калмыкия с просьбой улучшить бытовые условия: провести от дома до инженерных сооружений первого микрорайона (30-40 метров) сливную канализацию, поскольку все удобства – на улице. Строился я сам в 1953 году, когда не было нужных стройматериалов. Домик получился приземистый, из самана, обмазан глиной и побелен.

Думал, сойдем за кухню, а просторный дом построю позднее, когда окрепну. Однако случилось несчастье: ремонтируя на производстве автомашину, потерял глаз, и вот я теперь инвалид II группы. Прожил в своей землянке всю жизнь, вырастив в ней семерых детей – четырех своих и трех сирот (в 1950 году брат и две сестры моей жены остались без родителей, и мы, поженившись, взяли их к себе на воспитание). Так все дети и выросли в землянке. В начале 80-х, когда был еще в силе, решили с женой поставить дом со всеми удобствами и паровым отоплением. Но городские власти не разрешили: по генплану города здесь намечалось продолжение строительства жилого микрорайона. Мне предложили другой план, где не было ни воды, ни дороги, ни газа. И я отказался от строительства.

**Н**ИКОГДА и ничего не просил у государства. Сорок лет проработал в Калмыкии водителем грузового автотранспорта и двадцать из них – с одним глазом. До Кремля дошел, но разрешение на это получил. На войну пошел добровольцем в мае 1943 года, когда мне не было еще и семнадцати. Закончил службу в Бресте. Затем еще два года служил в армии на морских минных складах. Прожил жизнь честно: не ловчил, не воровал, не обижал людей. Имею военные и производственные награды, хороших друзей-товарищей, с которыми перезваниваюсь каждый день.

Думаю, воспитал неплохих детей. Они стали милиционерами, воспитателями, учителями, водителями. Разлетелись по стране, жи-

Автор: М.И. Остапенко



готни по кабинетам или не помрет. Но нашлись и такие, которые не отступились.

Я тоже решил идти до конца. Исписал кучу бумаг, но только в июне 2010 года, наконец, пришла авторитетная межведомственная жилищная комиссия – человек десять. Ходили по моим «хоромам», цокали языками, удивлялись, как это я умудряюсь в них жить, и признали мою землянку с печным газовым отоплением, без удобств непригодной ни для капитального ремонта, ни для дальнейшего проживания. Поставили в очередь на получение однокомнатной квартиры.

Но местные власти и не думают обеспечивать ветеранов жильем. Дома у нас строятся частным порядком. Однокомнатная квартира на первом этаже стоит около полутора миллионов, а то и больше. На софинансирование рассчитывать не приходится: республика нищая, а потому власти настойчиво предлагают «получить» федеральную субсидию в размере **700010 рублей**. И не отказывают вроде бы ветерану, но ведь и не дают!

**Решил разобраться, как получить эти деньги.** Их хватило бы на пристройку туалетной комнаты из кирпича. Когда же я побывал в мэрии, в агентстве по строительству, транспорту и дорожному хозяйству РК, у юристов, то **понял, что сум-**

квартиру. А как мы впятером будем жить в однокомнатной квартире? У двух моих дочерей-пенсионерок и двух внуков нет никакого жилья. Куда я их дену? И вся надежда у меня только на их поддержку.

Знакомый ветеран, сумевший «вырвать» у государства дотацию, доверительно поделился решением проблемы. Вначале я ему не поверил, но после посещения главного архитектора города сообразил, что **власть может все, важно суметь ее «правильно понять»**. Я поинтересовался, даст ли мне главный архитектор разрешение на пристройку туалетной комнаты за счет субсидии. Он посоветовал написать заявление на имя мэра, а сам, мол, попробует договориться с агентством по строительству... Но только в этом случае, подчеркнул архитектор, я смогу рассчитывать на 160-180 тысяч рублей. А куда пойдет большая часть субсидии: вернется ли она в государственный бюджет или застрянет в бездонных карманах местных коррупционеров? К тому же обещанных денег на пристройку туалетной комнаты и её начинку не хватит, так что связываться с городскими чиновниками я не пожелал.

Накануне юбилейного Дня Победы некоторые ветераны в Калмыкии все-таки получили по одному и более миллиона рублей на приобретение квартир. Здесь городские и республиканские власти, как я пони-



**(Окончание. Начало на 1 стр.)** один миллион шестьсот пятьдесят тысяч рублей, в суде же представил приходно-кассовые ордера на два миллиона – *«Степная мозаика № 1 (308) от 16.01.2012?»* А сколько заплатил за квартиру Константин Яшкулов – это вообще отдельная тема.

«Нами 08.06.2010 г. была создана инициативная группа для представления наших интересов в Элистинском горсоуде и в организациях, обеспечивающих эксплуатацию жилых домов. За свой счет мы погасили долги бывшего за-

ялся на все следственные действия. В августе 2011 года уголовное дело в отношении Джогаева было прекращено из-за отсутствия состава преступления.

Другого не могло и быть, так как все те дольщики, которые заключили когда-то договоры инвестирования с «Домусом», не остались без жилья и крыши над головой. И «Эдельвейс», как новый застройщик и последователь «Домуса», во всех судах подтверждал полномочия дольщиков: «белых» и «черных».

Вот только это не устраивало Калтыкова. Отправляя

Далее Верховный суд, ссылаясь на ст. 27 ФЗ № 214 от 30 декабря 2004 года, в исковом заявлении о признании прав на оплаченные квадратные метры дольщице Данаре Хаптахановой отказал. Мол, ее договор недействителен, так как противоречит положениям вышеназванного закона.

Между тем, в статье четко определено, что действие его распространяется на отношения, связанные с привлечением денежных средств участниками долевого строительства, разрешение на которое получено **после вступления в силу** настоящего федерального

закона, ему следуют неукоснительно.

Впрочем, послушаем, что говорят после заседания суд а сами пострадавшие. Слово – **Зое Цереновой:**

«Я продала старую четырехкомнатную квартиру в шестом микрорайоне, – рассказывает другая в новом доме в центре города. Узнала, что «Домус» набирает дольщиков, и 1 октября 2008 года заключила с ним договор, внесла в кассу два миллиона сто сорок шесть тысяч семьсот пятьдесят рублей.

Ждать пришлось долго, но я сейчас не об этом. Дело в том, что кооператив «Алтн» нынче претендует на пятнадцать квартир, в том числе на мою. При этом у ЖСК никаких прав нет, он не является стороной в договоре инвестирования. Но почему-то суды принимают его сторону, а нас, истинных дольщиков, оставляют за бортом. Дело в том, что в стране и республике нет справедливости. Как иначе можно назвать то, что отдав свои кровные за квартиру,

дья спросил: «На каком основании продавать будете?» Они в ответ промолчали. Судья дал понять, что у них нет никаких прав на мою квартиру.

И, тем не менее, суд мне отказал. Это – верх несправедливости!»

А вот что рассказывает **Данара Хаптаханова:**

«Я и моя сестра внесли деньги за две квартиры – № 7 и № 8 в доме № 15. Я была в числе тех, кто первым вселился. Сначала вообще здесь проживало только трое. Познакомились, стали обживать. А потом вокруг домов стало происходить что-то непонятное. Ни с того, ни с сего появился кооператив «Алтн», который стал распоряжаться имуществом наших домов и продавать квартиры и гаражи. Весной я узнала, что квартира знакомой, которая находится над моей, оформляется на какого-то Ожелдыкова.

Я встретила его и спросила: «У кого вы купили квартиру № 9?» Он ответил: «У кооператива «Алтн». Я ему объяснила, что эта квартира принадлежит другому, и «Алтн» не имеет право продавать ее. Предупредила о том, что его могут «кинуть» на крупную сумму. Через пятнадцать минут мне звонит сам Арслан Калтыков, начинает на меня кричать, оскорблять: «Ты преступница вместе с «Эдельвейсом!»

А сейчас эту квартиру занял другой хозяин, и ремонт там идет вовсю.

Думала, что после вмешательства главы республики всё станет на свои места, но на самом деле ситуация только ухудшилась. Суды нам, честным дольщикам, отказывают, не признают за нами право собственности.

После первого дня процесса в Верховном суде у нас сложилось хорошее впечатление, так как судьи были позитивно настроены в отношении жильцов, соглашались с их доводами. Однако на следующий день результат оказался шокирующим: всем отказали. Я этого так не оставлю: буду стучаться во все властные двери и обращаться в Европейский суд по правам человека!»

Вот так выглядит эта некрасивая история со слов непосредственных участников этих событий. Эпопея с домами продолжается. Кассационные жалобы готовятся в надзорные инстанции. Однако окончания дела не просматривается, и каков будет финал, трудно даже предположить. Хотя решение лежит на поверхности: собственником многоэтажек является «Эдельвейс», и только он имеет право распоряжаться жильем в двух домах, находящихся по адресу: город Элиста, улица имени Гагарина, №№ 15 и 17.

**Владимир БЕССАРАБОВ**  
(Продолжение следует.  
Начало в №№ 307, 308)

## Отставки, назначения, протесты

В воскресенье, 22 января, прекратил голодовку коллектив газеты «Зейский вестник» в Амурской области. Двумя днями ранее 12 сотрудников издания – те, кому позволяло здоровье, объявили голодовку в знак протеста против назначения нового главного редактора. Еще в августе 2011 года, когда в состав учредителей газеты вошла городская администрация, коллектив редакции борется за свои права в суде. В январе он пошел на вынужденную меру – голодовку. Последней каплей, переполнившей чашу терпения журналистов, стало назначение редактором и директором издания человека из мэрии города Зеи. По словам газетчиков, с августа администрация города активно стала вмешиваться в редакционную политику, оказывая давление на журналистов, требуя предварительного согласования материалов. К протестующим пришли главы города и района, заявившие, что намерены вести диалог с журналистами и выполнить их требования.

Как сообщило РИА «Новости», «окончательное решение в споре между учредителями от власти и журналистами будет принято в суде 27 января, когда решится вопрос о законности вхождения в состав учредителей администрации города и района. Ранее коллектив проиграл дело в районном суде, но областной суд отменил это решение».

\*\*\*

В соседней, Волгоградской, области ушел в отставку ее руководитель Анатолий Бровка. Временно исполняющим обязанности губернатором назначен депутат Госдумы, экс-мэр Астрахани Сергей Боженков. Такое назначение некоторые политики и бизнесмены региона, как сообщает ИА «Регионум», сочли неожиданным и вызывающим множество вопросов как к самой кандидатуре и.о. губернатора, так и к мотивам, которыми руководствовался при принятии этого кадрового решения федеральный центр.

\*\*\*

В Калмыкии в начале этого года сменился руководитель регионального управления Фонда социального страхования РФ. Вместо Светланы Абушиновой им стал Чингиз Иванов, сын председателя правительства РК Людмилы Ивановой. 27-летний Чингиз Иванов ранее, с 2010 года, работал замминистра земельных и имущественных отношений республики. О назначении нового управляющего ФСС по РК ничего не говорится на сайте калмыцкого управления. Но информация имеется на портале головного учреждения.



# ОПЕРАЦИЯ «ЗАХВАТ»

стройщика перед МУП «Горводоканал», Калмэнергосбытом. Своими средствами утеплили подвальные помещения домов, установили водостоки, произвели временную кровлю двух домов».

**Седьмая ложь: Долги застройщика перед организациями МУП «Горводоканал», Калмэнергосбытом дольщики никогда не гасили.**

**Восьмая ложь: Калтыков и его команда никогда не выделяли средства на утепление подвальных помещений домов, за счет «своих средств» не устанавливали водостоки и не производили временную кровлю двух домов.**

«В течение двух лет нами были направлены жалобы в адрес мэрии г. Элисты, Председателю Правительства Кичикову О. В., Генеральному прокурору Чайке Ю. Я., Прокурору РК Табельскому С. В., Илюмжинову К. Н. Однако решений по существу вопроса получено не было. Правоохранительные органы бездействуют, приостановили уголовное дело (из-за невозможности задержать подозреваемого Джогаева Н. А. и Манцаеву Н. А.)».

**Девятая ложь: Розыск на Джогаева и Манцаева никогда не был объявлен, так как в рамках уголовного дела, возбужденного против Николая Александровича, последний своевременно яв-**

письма-кляузы направо и налево, во все инстанции, он начинал с тех же самых слов, местами усиливая текст: «Мы, обманутые дольщики...» Вот только кто обманул ЖСК «Алтн», до сих пор непонятно. Также непонятно: какие интересы Калтыкова и его команды были ущемлены теми дольщиками, которые вложили деньги в 2008 году, и которые до сих пор по вине кооператива не получили желанные квадратные метры? И на каком основании сей господин приклеил некоторым ярлык «черные дольщики» и распространил их имена в различные инстанции, себя же выставил «белым и пушистым»?

В минувшую пятницу судебная коллегия по гражданским делам Верховного суда Республики Калмыкия вынесла кассационное определение в отношении «черных дольщиков», из которого следует, что решение Элистинского городского суда от 7.12.2011 года оставлено без изменения, а кассационные жалобы Зои Цереновой, Данары Хаптахановой – без удовлетворения.

Первоначально в суде первой инстанции против них выступил ЖСК «Алтн», который почему-то считал, что его права ущемлены договором инвестирования, заключенным в 2008 году указанными гражданами с «Домусом», тогда как «Алтн» был создан в 2010 году.

«Домус» оформил все документы на строительство в декабре 2004-го года, а закон заработал лишь с апреля 2005-го. Раз так, то договор (те самые отношения), подписанный с Данарой Хаптахановой, имеет юридическую силу, требования ее законны, а проводить госрегистрацию договора долевого участия она была не обязана.

То же самое можно сказать и отношении Зои Цереновой, которой суд также отказал.

Что самое удивительное, так это то, что правопреемник (и это установлено в судебном порядке!) «Домуса» ООО «Эдельвейс» согласен с претензиями этих инвесторов и готов узаконить их права на квартиры, а суды чинят препятствия. Что-то не сходятся концы с концами, не всё здесь чисто.

Ведь в самом начале судебных тяжб по другим дольщикам принимались иные решения – все иски удовлетворялись. Так что же произошло с тех пор? Смею предположить, косвенное давление на суды оказало мнение Алексея Орлова, который, до конца не разобравшись в этом запутанном деле, опрометчиво вынес личный вердикт, вердикт главы республики в поддержку мошеннических действий Калтыкова. Что-то, а мнение руководителя столь высокого ранга в Калмыкии умеют ценить; к нему прислу-

можно остаться ни с чем? Обратилась с иском к ООО «Эдельвейс», чтобы признали мое право собственности, но в суде мне отказали, мотивируя тем, что договор должен быть зарегистрирован в органах государственной регистрации УФРС.

Есть квитанции об оплате, есть договор. Я его подписывала. Одну сумму внесла сразу, а вторую чуть позже. И Николай Джогаев, основатель «Домуса», и гендиректор «Эдельвейса» Надежда Манцаева подтверждают, что так оно и было, но никто это не берет во внимание. Я собираюсь обжаловать решение Элистинского городского суда, который отказал в иске о признании меня собственником квартиры.

Осталась последняя надежда. Получается так, что кто-то «черный» дольщик, кто-то – «белый». Почему идет такое разграничение? Непонятно. Мы выполнили все обязательства по договору. Внесли деньги в полном объеме, а нас почему-то причисляют к недобросовестным плательщикам. Судья задал им (ЖСК «Алтн» – авт.) вопрос: «На каком основании вы претендуете на эти квартиры?» Они ответили в том смысле, что дома до конца не благоустроены, поэтому решили свободные квартиры, в том числе мою, продать и на эти деньги выполнить соответствующие работы. На что су-

## Память



# Патриот

27 января исполнилось бы 85 лет Нарану Илишкину

**Уже прошло семь лет, как не стало известно в республике журналиста, отличника народного просвещения, заслуженного работника культуры Калмыкии, лауреата премии им. Героя Советского Союза Э. Деликова, члена Союза писателей РФ Нарана Илишкина.**

**Его по праву называли летописцем истории, авторитетнейшим журналистом и публицистом Калмыкии. Он – автор большой серии очерков из жизни замечательных людей, земляков, оставивших яркий след на земле.**

Илишкин искал в архивах страны, в обширной переписке с участниками войны и их потомками, с соотечественниками в других странах, из свидетельств и воспоминаний – факты, которые проливали свет на какое-либо событие, на роль того или иного человека в нашей истории, открывали неизвестную страницу героического прошлого народа. И в каждом очерке или зарисовке читатель знакомился с новой личностью – одаренной, интересной, необычной.

Герои его публикаций – с разными судьбами: интересными, удивительными, невероятными и – порой – трагическими. Они героически сражались на полях Великой Отечественной и Второй мировой войн или волею судеб оказались на чужбине, они творили историю Калмыкии или являлись сегодняшней ее гордостью и создают славу ей за ее пределами. Его герои живут в Москве и Париже, в Иваново и Хауэлле, Бишкеке и Тайбэе, Новосибирске и Хух-Хото, в Архангельске и Багдаде, Кургане и Граце – почти везде, по обе стороны от объединяющего их начала – малой родины, Калмыкии.

Чтобы написать жизнь замечательного человека, нужно расспрашивать, слушать и слышать людей – главное качество журналиста. Уметь слушать – это еще и бесценный дар. У Нарана Улановича он был редкостного качества.

В своей книге «Сладкий за-

пах полыни» Илишкин писал: «Было время, когда, выполняя заказ идеологов разных уровней, нас, калмыков, носивших тавро политически неблагонадежных выселенцев, что в тоталитарном однопартийном государстве было «смерти подобно», относили к разряду «неполноценных», не способных к самостоятельному творчеству. Но факты свидетельствовали об обратном: наш небольшой по численности народ с богатым и своеобразным прошлым на протяжении многих веков исторического развития показывал и доказывал свою жизнестойкость, свою полноценность, отнюдь не страдающую недостатком в талантах».

Илишкин занимался поиском личностей, история которых могла остаться втуне в силу кровавых перипетий прошлого – войн и ссылки народа, а также тех, кто проявил себя в мирное время. И во многом он стал первооткрывателем. Именно из его публикаций республика узнала о славных подвигах бойцов и командиров Первого Калмыцкого кавполка Красной армии, о боевой доблести солдат, офицеров, генералов, ушедших на фронт из Калмыкии, о дружбе представителей разных народов, закаленной в тяжелых боях между Астраханью и Сталинградом, о потомках калмыцких ханов, о соплеменниках, разбросанных по всему миру...

Когда у Нарана Улановича

спрашивали: «Это же вы первым из журналистов написали о подвиге калмыков в Великой Отечественной войне?», он уточнял, что первыми были Иван Трембач, Борис Агарков и Валентин Дейнега, внесшие огромный вклад в разработку этой темы, первыми рассказавшие на страницах газеты «Советская Калмыкия» о героизме фронтовиков-калмыков.

На одной из встреч со студентами, организованной по случаю его 75-летия, Наран Уланович рассказывал о боевых подвигах наших юных землячек во время войны. Молодежь, как показалось, впервые слышала о подвиге Раисы Веткаловой, кавалере орденов Красного знамени, Отечественной войны и Красной Звезды, погибшей под Краковом, в честь которой названа одна из улиц Элисты. Студентам тогда юбиляр сказал, когда и почему он стал писать о фронтовиках.

Казахстан, где он жил в ссылке, дал, по словам Илишкина, 96 Героев Советского Союза, две из них – женщины. Всего, сообщил студентам Наран Уланович, азиаток – Героев Советского Союза – три: одна татарка и две казашки. Журналист рассказал, что видел, как казахи гордились своими героями и чтили их. А ссыльные калмыки не знали своих героев. 13 лет в забвении пребывал не только весь народ, но и подвиги его лучших сынов и дочерей во имя свободы общей Родины. Поэтому Наран Уланович начал поиски, которые продолжались практически до конца жизни.

Через год после его кончины вышла книга «Народный журналист» в университетской серии «Звезды над степью». В ней – произведения самого Илишкина и рассказы о нем, патриоте и журналисте.

Райма ГРИГОРЬЕВА

# Артисты были в ударе, зрители тоже

Концерт-посвящение победе прошел с аншлагом

В этом году Россия празднует 200-летие победы в Отечественной войне 1812 года. Еще в декабре 2007 года принят указ президента РФ о праздновании этой славной даты. В Калмыкии пока не обнародован план мероприятий по данному поводу. Но некоторые книжные выставки уже организованы. А 20 января в ГКЗ состоялся благотворительный концерт, средства от которого будут направлены на возрождение исторических памятников, в первую очередь – сургубана на месте захоронения князя Джамба-тайши Тундута, героя войны с Наполеоном, командира Первого Астраханского Калмыцкого полка.

Мемориальное сооружение в честь Тундута появилось в 1828 году, простояло 100 лет, в 1929-м разрушено. А уже в 1992 году это место было освящено шаджин-ламой Тэло Тулку Ринпоче. Совсем же недавно ученики Ергенинской школы решили собрать средства на восстановление сургубана.

Перед началом концерта был показан фильм помощника депутата и тележурналиста Полины Шарвеновой «Верные сыны Отечества» из ее проекта «Под флагом России». Картина уже демонстрировалась к 400-летию юбилею вхождение Калмыкии в состав России и удостоена специального диплома и приза «Ника» XII Всероссийского фестиваля теле- и радиопрограмм «Щит России-2009». Полина коротко рассказала о создании фильма и передала конверт с деньгами от депутата Госдумы Марины Мукабеновой.

Затем было много выступающих. Вице-премьер Вячеслав Илюмжинов выразил благодарность школьникам из Ергени и сообщил о проектах создания малой Триумфальной арки архитектора Ахмета Босчаева и памятника вошед-

шим в Париж воинам-калмыкам, который заказан скульпторам год назад, но пока «образ не найден». Замминистра образования, науки и культуры РК Раиса Дякиева поведала о проведении в этом году в рамках празднования юбилея победы в войне с Наполеоном научно-практических конференций в Москве, Санкт-Петербурге и Элисте. Директор КИГИ РАН Нина Очирова тоже поделилась новостью о готовящихся к знаменательной дате подарках – двух сборниках документов об участии калмыков в Отечественной войне 1812 года.

Свои взносы на строительство сургубана передали также депутаты Анатолий Козачко, Бальджир Барыкова, Батор Адучиев, Раимкуль Малахбеков и зрители, купившие билеты и заполнившие до отказа зал. И, конечно, артисты!

Наконец, начался и сам концерт-посвящение победе. В нем приняли участие дети и взрослые: джангарчи Владимир Каруев и Дмитрий Шараев, танцевальная группа «Северное сияние» Кетченеровской музыкальной школы и ансамбль «Тюльпан», дуэт «Легато» и «Худлахар-шоу», Гиляна Бембеева и Олег Манкуев. Артисты были в ударе, зрители не жалели ладоней. Особенно восхитила созданная немногим более года назад группа «Иткл». Собственно, себя самобытные артисты называют этномобилизующим молодежным центром. Столько задора было в исполненных парнями шавашах, что не выдержали дамы из числа зрителей: выпорхнув на сцену, они пустились в пляс.

Одним из вокалистов «Иткл» является студент ГГУ Лиджи Горяев. С мая 2010 года я стала его тайной поклонницей. Накануне 65-летия Победы парень с комплекцией сумоиста, косицей и велико-

лепным голосом исполнил незабвенный «День Победы». Ветераны плакали, стены дрожали, Лещенко с Кобзоном могли отдохнуть.

На концерте Лиджик еще раз порадовал задушевными песнями своих поклонников, а их у него уже немало. Словом, благотворительная музыкальная акция приобрела патриотическую тональность. Она даже на какое-то время объединила присутствующих в зале. Если и далее так пойдет, глядишь, народ сплотится, выучит родной язык, не будет путать имена своих героев, научится исполнять родные танцы и песни. Может, то, что государство не смогло за многие годы воспитать, сделают вот такие парни, как Виталий Боков, Феликс Шорваев, Лиджи Горяев, Дмитрий Шараев, Адьян Убушаев и другие?

В качестве постскриптума хотелось бы напомнить о нижеавстрийской провинции Вахау, в которой до сих пор хранят память о калмыках – участниках войны с Наполеоном. В конце 1812 года театр военных действий переместился на запад, остатки армии Наполеона были разгромлены уже в октябре 1813 года в Битве народов под Лейпцигом, крупнейшем, наряду с Бородинским, сражении до 1-й мировой войны, завершившем кампанию 1813 года. В Битве народов участвовали и калмыки, вошедшие в 1814-м в Париж. Вернулись они домой через полгода. Именно с тех пор в Вахау носят калмук-янкеры, а уже несколько лет, отдавая дань памяти и возрождая традиции, производят Kalmuck-wein. О чем я неоднократно писала. Думаю, какие-то культурные акции необходимо провести в юбилейном году и в Вахау.

Райма ГРИГОРЬЕВА



# Приватизация отложена

(Окончание. Начало на 1 стр.)

Расходы на образование запланированы в сумме свыше 658 млн рублей, на культуру и кинематографию – более 22 млн, на здравоохранение – 108 млн 556 тыс. 600 рублей. На социальную политику заложено свыше 33 млн, в том числе на республиканскую целевую программу «Молодой семье – доступное жилье» 4,5 млн, на подобную городскую программу – 3,5 млн рублей.

Расходы на физкультуру и спорт составят 4 млн 606 тыс. рублей, на 300 тысяч рублей больше будет потрачено на обеспечение деятельности газеты «Элистинская панорама» (т. е. 4 млн 920 тыс. рублей) в разделе «СМИ».

Далее депутат Владимир Скаргин заявил: «Дефицит бюджета и зарплаты остаются на прежнем уровне. Исполнительная власть на протяжении двух лет ничего не делает. На мои запросы нет реакции. Господин Андреев ничего не делает!»

Депутат Владимир Лиджи-Горяев уточнил: «Десять лет нет канализации в отдельных массивах города, но не включены проектно-сметные документации (ПСД) насосных

станций на миллион или на 500 тысяч?» Пояснения в проекте бюджета: «На канализационные сети юго-западного района Элисты предусмотрено полмиллиона рублей, на строительство инженерных сетей южного района – 4 млн 545 тысяч, водоснабжение поселков Аршан, Лола, Максимова – 3,5 млн, ПСД по насосным станциям – полмиллиона и ПСД по канализации улиц Строительная, Звездная и других – 88 тыс. рублей».

Далее депутаты спорили о квартирах и денежных компенсациях за них, которые город должен по решению суда предоставить по 22-м искам граждан. Но 18 млн рублей – цена вопроса – «выбиваются» из столичного бюджета.

## Судьба «Энергосервиса»

Второй вопрос повестки дня «О внесении изменений в программу приватизации муниципального имущества на 2012» вызвал ожесточенные дебаты. Внести в прогнозный план предлагалось ОАО «Энергосервис» путем приватизации 1500 акций общества. Напомню, что в конце декабря

2008 года имущество МУП «Энергосервис» уже было приватизировано, а предприятие преобразовано в ОАО с уставным капиталом 150 тысяч рублей. Сегодня оно оценено, как считают некоторые избранные, слишком дешево, в 314 тысяч рублей. Долгов у предприятия более 200 миллионов. Афилированными лицами являются пять сотрудников и сотрудниц мэрии Элисты. Предлагается создать ОАО «Теплосбыт» путем внесения в его уставный капитал этих 314 тысяч.

Приватизировать предприятие, конечно, нужно, считает Симаков, но необходимы публичные слушания, раз две комиссии не смогли найти точек соприкосновения. Отдавать в частные руки госсобственность необходимо, но не так, что 3-4 человека наживаются на остальных, как это произошло с приватизацией крупных бизнесов повсеместно в России (впрочем, каждый хочет от своего дела прибыль, но у нас стремятся получить сверхприбыль, повышая стоимость своего продукта, будь то авиакомпания, продуктовый магазин, коммунальный или нефтегазовый объект, причем получить

хотят также в сверхкороткие сроки, минимально напрягаясь и вкладываясь).

Сегодня, как неременное условие выполнения ФЗ № 185 «О фонде содействия реформированию ЖКХ», напомнил заместитель мэрии Алексей Хаваев (он же афилированное лицо «Энергосервиса»), не менее 80 процентов коммунальных предприятий Элисты должны быть частными, сейчас только 50% с такой формой собственности. В противном случае городу придется вернуть Фонду 400 млн рублей, уже якобы затраченных на переселение элистинцев из ветхого и аварийного жилья. Между тем 2 февраля состоится слушание в Арбитражном суде РК о банкротстве «Энергосервиса».

Депутат Баатр Очиров констатировал: «Нас вводят намеренно в технические казусы. Был приглашен для управления человек, чтобы улучшить ситуацию на предприятии, но он довел его до ручки (в зале находился гендиректор ОАО «Энергосервис» Дмитрий Огуздин – прим. авт.). А теперь хочет с двумя физическими лицами купить его за 300 тысяч рублей. Нас уже Ткачёва

(министр ЖКХ РК – прим. авт.) пугала, что бюджет потеряет 600 млн рублей. Но ведь сначала будет создана комиссия. Хватит уже поднимать этот вопрос».

Симаков напомнил о предстоящих выборах: «Понимаете, как проголосуют бабушки, если накануне выборов такую приватизацию провести».

В итоге статус «Энергосервиса» остался пока прежним. Предложено выставить его на аукцион и вообще вопрос отправить на доработку. А вот у горожан много вопросов: не случайно ли, в связи ли с потенциальной приватизацией, «Теплосбыт» (пока что одна из структур данного ОАО или фирма-прокладка?) вдруг выставил завышенные суммы за декабрь? В ноябре и декабре 30-градусных морозов не наблюдалось, стихийных бедствий тоже, повышение тарифов не объявлялось ни с 1 декабря, ни с 1 января 2012 года, но в ноябре одна цена, а в декабре – в 2 раза выше. Город буквально взорвался от полученных в начале января квитанций, везде только и говорят о ценах и тарифах на тепло.

## Городская топонимика

Был рассмотрен и вопрос о присвоении имени калмыцкого ученого, профессора Анатолия Кичикова Национальной гимназии № 1. Депутаты единогласно поддержали представление главы РК. При этом, как заметил Сергей Сухинин, немало времени «лежат без движения» представления о присвоении новым улицам имен бывшего руководителя «Калмдора» Александра Ларгина и погибшего при исполнении служебного долга Павла Вдовикина. «Калмдор» даже обещал заасфальтировать новую улицу в память о своем начальнике. Хотелось бы напомнить избранныкам, что уже несколько лет также «без движения» находится и не выполняется уже принятое решение о присвоении новой улице имени журналиста и редактора газеты «Советская Калмыкия» Ларисы Юдиной, удостоенной Ордена мужества (посмертно).

Райма ГРИГОРЬЕВА

# В России заканчивается нефть

**В ближайшие год-два в России может начаться падение добычи нефти, прогнозируют эксперты. Это сделает проблематичным развитие высокотехнологических отраслей за счет нефтянки – традиционной «дойной коровы» экономики России, – и приведет к повышению стоимости бензина на автозаправках.**

Мы не заметили, как «сырьевая игла», на которой уже давно «сидит» российская экономика, немного проржавела, пошутил генеральный директор Фонда национальной энергетической безопасности Константин Симонов в беседе с корреспондентом «Росбалта». Аналогичные процессы, по словам эксперта, происходят и с воспроизводством ресурсов топлива в России. «Все более-менее разбирающиеся в отрасли специалисты говорят, что это бумажное расширение ресурсной базы. На деле происходит переоценка старых запасов. Мы достигли пределов развития и в ближайшие годы нефтяная промышленность начнет идти вниз. При этом компании будут тратить колоссальные деньги даже на то, чтобы хоть как-то поддержать ее на прежнем уровне», – сообщил он.

Пока аналитики расходятся в оценке, когда же в России начнется снижение показателя добычи нефти. Симонов полагают, что это может случиться уже в следующем году. По его оценке, падение будет находиться в пределах статистической погрешности –

«процент-два». Затем в течение 3-5 лет динамика добычи нефти в России будет находиться на некоем плато. После этого возможно ускорение темпов падения добычи «черного золота» в России – до 5-7% в год. «Даже несмотря на колоссальные затраты», – уточнил эксперт.

Старший аналитик ИФК «Метрополь» Сергей Вахрамеев настроен чуть более оптимистично. По его оценке, в год Дракона будет все же отмечен небольшой рост – на 0,5% или на 2,5 млн тонн (общероссийский уровень добычи эксперт оценивает в 510-515 млн тонн по итогам 2012 года). Правда, произойдет это, в основном, за счет увеличения добычи на новых месторождениях Восточной Сибири. В традиционных месторождениях Западной Сибири добыча будет падать.

Сокращение производства в целом по России может начаться в 2013 году, отметил эксперт. Произойдет это в том случае, если компании не получат от государства новых льгот по налогообложению.

Еще с 1990-х годов российскую нефтянку прозвали



«дойной коровой» российской экономики. И несмотря на многочисленные заявления о «ресурсном проклятии» России, с тех пор мало что поменялось. «Когда Путин пришел к власти и принималась известная десятилетняя программа Грефа, она исходила из того, что надо любыми путями перераспределять инвестиции из нефтегазового сектора в обрабатывающую промышленность, – напоминает Константин Симонов. – Идея была проста. Давайте соберем денег для бюджета и искусственно понизим инвестиционную привлекательность отрасли, доля которой в экономике должна быть уменьшена. Прошло 12 лет. И что гово-

рил Путин на днях на встрече с «Деловой Россией»? То же самое, что писал Греф в начале «нулевых». Повысим налоги на нефтегаз, чтобы увеличить инвестиции в обработку».

В «нулевых» добыча нефти в России росла очень быстро – до 10 с лишним процентов в год. Но нефтяники в массе своей эксплуатировали месторождения, запущенные еще во времена СССР. «Сегодня мы понимаем, что советский потенциал когда-то кончится. И это когда-то наконец-то наступает», – сообщил Симонов.

По его оценке, самой главной проблемой российской нефтяной отрасли были инвестиции в будущее. Государ-

ство не создавало стимулов для проведения разведочно-бурения, развития добычи на шельфе. Эксперт напомнил, что у России фактически нет возможности производить соответствующее оборудование. «Даже та платформа, которая недавно затонула, была сделана не в России, а в Финляндии. А буровая установка, ставшая сейчас рекорды на Сахалине по горизонтальному бурению, имеет к России весьма отдаленное отношение», – сказал он.

Отрасль серьезно экономила на будущем. И теперь наверстать упущенное будет очень трудно. «Компании собираются инвестировать колоссальные деньги. Но уже та-

кой отдачи не будет. Все гринфилды – в Восточной Сибири. Там не только сложнее добыча, но и нет инфраструктуры. Значит, надо строить дороги, прокладывать трубопроводы. Для добычи на шельфе надо вкладывать деньги в судостроение, в танкерный флот», – заявил «Росбалту» глава Фонда национальной энергетической безопасности.

За ошибки правительства неизбежно придется расплачиваться россиянам, ведь такие колоссальные затраты нефтяников отразятся на стоимости бензина на автомобильных заправках. Возможно, это влияние еще не слишком будет ощущаться в следующем году. Правда, и в год Дракона избежать повышения цен не удастся. По оценке Сергея Вахрамеева, в 2012 году цены на бензин вырастут на 8-10%.

Связано это с тем, что с 1 января государство намерено увеличить акцизы на моторное топливо, что само по себе поднимет ценник на 95-й бензин на 1-1,5 рубля. Помимо этого, стоимость бензина вырастет еще и за счет инфляции – около 6%. И это без учета возможного роста стоимости нефти на мировом рынке из-за обострения ситуации вокруг Ирана.

Владислав КУЗЬМИЧЕВ, «Росбалт»



## Степь калмыцкая

**Чтобы не просто выжить, а встать на ноги, справедливости вокруг нужно больше, чем воздуха. Расскажу о своей семье, чтобы понять, куда мы пришли.**

**В**НЕЙ, КАК в капле воды, отражается вся российская глубинка, над которой солнце с некоторых пор светит не для всех одинаково. От беспредела в степи спастись негде. Нарушено главное – законы совести и доброты. И надо что-то предпринимать, чтобы восторжествовало человеческое братство. Поэтому решила озвучить свои мысли и переживания, хотя сегодня это и небезопасно.

вотноводческой стоянке, и местные власти закрывали на это глаза.

В курсе происходящего были первые секретари райкомов партии, директора совхозов и председатели колхозов. Одни приезжали в калмыцкую степь за длинным рублем и на время, а другие – навсегда. Магомедовы переехали в Калмыкию, чтобы жить, трудиться, учиться, спокойно рожать детей, будучи уверенными, что земля эта – часть нашего большого Отечества – Рос-

не только в Калмыкии, но и в кавказских республиках тоже. На мой взгляд, это и есть то зло, которое мешает нам жить в дружбе и в радости. Само понятие «толерантность», чем так гордится население республики, не идет ни в какое сравнение с утраченными истинными ценностями нормальной жизни: честностью, порядочностью, благородством. И роднились степняки сердцами, а не посредством кошельков.

В конце минувшего года я почувствовала себя «загнанной в пятый угол», получив на руки решение Ики-Бурульского районного суда за подписью судьи Р. Лиджиева, в котором сообщалось: «...в признании права собственности на недвижи-

от Сакинат Магомедовой «немедленно убраться с его территории». Несмотря на то что судебные разбирательства продолжаются и на спорную животноводческую стоянку наложено арест (право собственности М. Анджушева аннулировано 16-м арбитражным судом в г. Ессентуки), Мерген, тем не менее, продолжает попытки стать хозяином стоянки, где проживает пенсионерка Магомедова. Он открыто ведет на ее территории строительство объектов.

Однако мы не собираемся освобождать стоянку. Продолжим законодательным путем бороться за свою собственность, тем более что у нас имеются свидетели в лице представителей дагестанской диаспоры, на собрании которой А. Абдулмуслимов честно признался в том, что вся сумма за животноводческую стоянку была ему выплачена С. Магомедовой. В составленном документе имеются подписи наших старейшин, участников собрания по разрешению спора между семьями Абдулмуслимовых и Магомедовых, печать общества.

Суд отклонил документ как недействительный, потому что на нем не было подписей продавца и покупателя. Но кто тогда об этом думал?

На суде присутствовали двое из подписавших документ, представитель мусульманского духовного управления по РК. Меня одолевают сомнения, прав ли суд, не посчитавшись со свидетельствами честных людей, которых уважают все дагестанцы, проживающие в Калмыкии? Это во-первых, а во-вторых, мы подали документы в Верховный суд РК с надеждой на справедливое решение. Но как не просто провести еще одно судебное разбирательство! Оно потребует немалых моральных и физических сил, больших материальных издержек. Из-за постоянного нервного напряжения я чувствую, что не доживаю в этой жизни. А ведь у меня дети – мал мала меньше!

От нас продолжают избавляться. Тяжба, самозахват, физическая расправа, запугивание – все идет в ход. И это о нашем времени пророчил великий Александр Пушкин, оставивший для раздумий потомкам четыре бессмертные строки:

*«Все мое», – сказало злато;  
«Все мое», – сказал булат.  
«Все куплю», – сказало злато;  
«Все возьму», – сказал булат.*

Некоторые из местных жителей говорят прямо в глаза: «Уезжайте на родину в Дагестан и там пасите своих овец. А это – наша земля!» Но дело все в том, что не калмыки и не русские трудятся на отнятых животноводческих стоянках, а все те же кавказцы, которым их сдают в аренду чиновники понапористее и понахальнее, привыкшие отнимать и чинить расправу с ведомо «местного самоуправления». А вот тем кавказцам, кто трудился и жил в Калмыкии по полвека, в аренде земли и юридическом оформлении насильственных мест отказывают. Мне хорошо известны случаи такой расправы в Ики-Бурульском районе, Целинном, Кетченеровском, Черноземельском... Люди словно сошли с ума, лишая себе подобных самого святого – кровя. Так дальше жить нельзя!

**Шарипат МАГОМЕДОВА**

## В новую жизнь – с новыми силами



Вот и завершились главные зимние праздники. Рождество, а затем и Крещение отметил весь христианский мир. С ними в наши дома вошли радость, здоровье, надежда на лучшие перемены в стране и в жизни каждого человека. Глядя на купающихся в проруби Колонского пруда «моржей», начинаешь понимать, что люди пришли сюда не для веселья. Для многих это начало жизни с чистого листа. Так, например, Аркадий Н. впервые пришел сюда, чтобы сбросить с себя тяжесть пяти минувших лет, которые он провел в тюрьме, и обновленным двинуться к новой жизни.

– Я отличный водитель, – рассказывает о себе молодой мужчина, – владею многими строительными специальностями. Хочу построить новый дом и нарожать с моей Настенькой побольше детей. У нас двое сыновей. Она ждала меня все это время, подбадривала, растила ребятшек и работала. Я у нее в неоплатном долгу!

Что пожелать этому человеку больше, чем у него есть? А есть живая вера в Христа, которая спасала его в темнице и привела после хмельной юности к пониманию настоящих ценностей. И я пожелала Аркадию мужества и стойкости духа, без чего в нашей действительности не обойтись.

Глядя на фыркающую и смеющуюся в проруби женщину, подумала о том, что своим великим смирением она заслужила право быть счастливой. Когда сурги сели в автомобиль и укатили, мне вспомнились наставления из крещенской проповеди владыки Элистинской православной Епархии Зиновия. Он говорил: «Господь все дает человеку, что он не попросит, важно только быть готовым взять его великий дар. Когда вы молитесь – уноситесь к нему мыслями вместе с молитвой, идущей из вашего горячего сердца. Для этого вы сюда и пришли».

**Нина МАЛЬЦЕВА**

# Солнце светит не для всех одинаково

Родилась я в большой дагестанской семье. Отец мой, Гаджи Курбанович Магомедов, работал на животноводческой стоянке в Целинном районе с 65-го года и был передовым чабаном. Через восемь лет семья переехала в п. Маныч Ики-Бурульского района. Отец до самой смерти трудился там с сыновьями и братьями. А кто в Калмыкии не помнит передовика производства, орденосца Исмаила Будайчиева!? Это брат моей матери Сакинат, которая положила всю свою жизнь на то, чтобы помогать мужу в работе и вырастить восьмерых детей. И всех нас поднимала калмыцкая степь, став для каждого малой родиной.

У меня самой подрастают пятеро ребятшек. Они родились в Элисте. Я благодарна этому городу за то, что он помог мне получить высшее филологическое образование, что в нем живут и учатся мои дети, которых я мечтаю видеть образованными и счастливыми людьми, мои русские и калмыцкие друзья, соседи. Сама я стремлюсь сегодня получить еще одно высшее образование – юридическое. Все жизненные планы моей большой семьи связаны только с Калмыкией.

Не сразу в калмыцкой степи обосновались животноводы – жители соседних кавказских республик. Процесс этот начался в 60-х годах и длится по сегодняшний день. Тот, кто хорошо знает историю своего края, наверно, помнит, как все это происходило. А было по-разному.

Кто-то из кавказцев устраивался на работу самостоятельно, потому что старые и опытные русские чабаны уходили, а вернувшиеся на родину калмыцкие труженики не торопились их замещать. В ссылке им пришлось осваивать другие сельские профессии, связанные, например, с растениеводством, огородничеством... Ощущался острый дефицит животноводческих кадров, впрочем, как и строителей, учителей, врачей. И мои родители приехали сюда по приглашению Калмыцкого обкома КПСС, который обратился к животноводам соседних республик, краев и областей, призвав помочь строительству в степи новой жизни. А кое-кто, чего греха таить, покупал себе право жить и работать на жи-



сии, под защитой которой на ее бескрайних просторах собралось более сотни народностей.

Но сегодня нас изгоняют с насиженных мест по этническому признаку, отнимают при этом не только имущество, но и право жить на той земле, которую мы окропили собственным потом и считаем своей родиной. Нас всячески запугивают, избивают, лишают возможности защититься с помощью закона.

Почему это происходит? Не потому ли, что после переворота начала 90-х все население нашей страны, в том числе и жителей калмыцкой степи, где проживает более ста национальностей, поделили на элитных и всех остальных, с которыми местные могут сотворить все, что им заблагорассудится? Сделано это было весьма продумано. Скорее всего, так, чтобы сильные могли отнять имущество у слабых и обогатиться за их счет. А иначе как стать богатым, если калмыцкая степь была бездумно разорена за несколько лет «дарованной свободы», и жизнь теперь в ней едва теплится?

Защищая интересы своей семьи в администрации и судебных органах райцентра, в присутственных местах города Элисты, я только и слышу от чиновников, начиная с простой секретарши и заканчивая судьей, что право решать, право организовывать местное самоуправление дано, как это модно нынче говорить, «титულიной национальностью». Само слово «самоуправление» звучит как издевательство над людьми. По моим наблюдениям, жизнью в степи нередко управляют люди нечестные, жадные до чужого добра.

Руководство районов и поселков часто меняется. Делается это для того, чтобы спросить было не с кого. И такое, к сожалению, происходит

мое имущество (жилой дом и сарай в восьми километрах от п. Маныч) отказать». Глазам своим не поверила: у моей матери и братьев отнята животноводческая стоянка, за которую они сполна расплатились с А. Абдулмуслимовым и его сыном, поверив слову единоверцев, которые оказались обыкновенными мошенниками.

Не беспокоилась мая старенькая мама еще и потому, что местные власти были в курсе совершаемой сделки, знала об этом и милиция. Но главной причиной было отсутствие у А. Абдулмуслимова на тот момент официального документа на владение животноводческой стоянкой, чтобы можно было совершить акт купли-продажи. Согласно устной договоренности, хозяин стоянки должен был сначала оформить ее на свое имя, а затем уже совершать сделку с С. Магомедовой, как и положено по закону.

В мае 2003 года моя семья переехала на эту стоянку жить и работать с согласия бывшего владельца А. Абдулмуслимова. Своих обязательств он, тем не менее, не выполнил. Почуввав наживу, степные хищники поправили и законы чести, приписавшие нашему народу, и действующее законодательство. Его сын Шамиль Абдулмуслимов оформил стоянку на себя, а в 2007 году в течение двух недель подписал купчую на Мергена Анджушева. Впоследствии «новоиспеченный хозяин» все время запугивал нас и чинил всяческие беззакония. Например, по его указке наш скот загоняли на поля с озимой пшеницей, чтобы показать властям, какие мы плохие хозяева, не раз избивали моего брата, проживающего здесь же. Дело дошло до того, что он вынужден был отправить жену и детей на другое место жительства. Анджушев потребовал

## Одаренные дети

# Девочка в быстрокрылых шиповках

**Валерия Богославская. Год рождения – 2001-й. Учится в 4 «а» классе МОУ СОШ № 2. Самая юная победительница многих городских, республиканских турниров ЮФО по легкой атлетике. Она мила и непосредственна, открыта и эмоциональна, строга и доверчива, умеет трудиться и побеждать – такова сущность этой девочки.**

С Валерией и ее тренером Батром Басанговым мы встретились в начале нового года в спортивном зале школы, в которой заканчивался капитальный ремонт.

– Нравится спортзал? – было первым, что я спросила у Валерии.

– Не очень! – ответила девочка. – Пол даже не покрасили. Некрасивый зал. Но все равно в непогоду мы будем здесь тренироваться.

– А «в погоду»?

– На улице! Я очень люблю бегать по утрам. Батр Николаевич всегда напоминает, что завтрак перед тренировкой должен быть легким. Ну, там, йогурт можно съесть, яблоко или стакан сока, кефира выпить, но сладкого – ничего! Когда выйдешь на улицу, вначале зябко, немножко поежишься, а потом бежишь, и все вокруг оживает. Становится тепло, настроение сразу же улучшается. И весь день проходит хорошо. А тренировки у нас три раза в неделю.

– Как съездили на соревнования?

– На этот раз я заняла второе место, – потупилась Валерия, – дистанцию 1300 метров бежала с девочками на два года старше. Победила Радмила Магомедова из 18-й школы. Все равно я рада, потому что мы с нею привезли в Калмыкию две медали и два кубка за первое и второе места.

– На IV легкоатлетический предновогодний турнир ЮФО среди школьников я возил всего две спортсменки, – поясняет тренер. – К сожалению, не все родители могут оплатить дорогу на соревнования, и спонсоры не всегда находят. Я тренирую двадцать человек. Больше участников – больше побед. Расширенным составом наша команда выступила в минувшем году в городе Морозовске Ростовской области и заняла все призовые места. Валерия Богославская в своей группе стала чемпионкой Юга России. Она талантливая девочка. У нее хорошие перспективы.

– Внучку спонсируем на все соревнования, – рассказывает бабушка Галина Андреевна. – И я сама, и мой сын Евгений, а теперь вот и внучка – все мы из второй школы, которая всегда славилась хорошими спортсменами. Сын занимался греко-римской борьбой, и дочерей – Валерию и Машу – причащает к спорту. В нашей семье к нему особое отношение – уважительное. Я глубоко убеждена: кто с детства увлечен спортом, того трудно сбить с правильного пути. Вырастают, как правило, люди с характером, с крепким стержнем и очень, скажу я вам, трудолюбивые.

Валерия чаще находится у нас с дедушкой Василием Петровичем. Помогает по дому, посуду, пол вымыть. В магазин сходить ей не трудно. Все делает легко и с радостью. Даже свои кубки и грамоты у нас хранит. Дед ей специальный стенд для этого сделал. Всякий раз, когда внучка приезжает с соревнований, столько в ней энергии накапливается, радости, желания поделиться с нами увиденным и пережитым! В доме от ее присутствия светлее становится.

Слушая мудрую бабушку, вспоминаешь тех родителей, кто может, но не считает нужным оплачивать поездки детей, ведущие к большим соревнованиям. И спорт у таких ребят понемногу уходит из жизни. Свято место, как говорится, пусто не бывает. Оно заполняется другими увлечениями, и чаще всего компьютерными играми, которые отнимают массу свободного времени и вредят здоровью. Детям начинают грозить сколиозы, плоскостопие, ухудшается зрение, слабеет иммунитет, появляются раздражение, нетерпимость, да и в школе проблемы нарастают: падает дисциплина, оценки становятся хуже.

Родители долгое время словно во сне пребывают, а спохватятся – и дети уже неуправляемы. За книжку сесте, в спортзал отправиться не заставишь, а на улицу отпускать страшно. Вот и сидят дома «юные старики»: кто в телевизор пялится, а кого-то от «компа» не оторвать.

– Купите собаку и бегайте с ней! – советует своим одноклассникам Валерия. – У меня есть Лекса, а у подружки моей – Джек. Они умные животные и наши лучшие друзья. С Викой Евтушенко и нашими собаками мы часто гуляем по улицам. Учимся с Викторией в одном классе, и занимаемся легкой атлетикой. И на соревнования ездим вместе. Просто на этот раз она не смогла поехать в Ростов. А то бы заняла какое-нибудь призовое место. Если я прибегаю первой, то она обязательно второй. И мы привозим в Калмыкию победу.

– А если Виктория приходит первой, ты злишься на подружку?

– Что вы! Никогда!!! – отвечает девочка без смущения. – Я бы только порадовалась.

И Валерия не лукавит, ее шиповки летят пока что быстрее. Листаю календарь спортивных соревнований за минувшие два года. У Богославской – сплошь первые места и редко – вторые. В межрегиональном турнире по легкоатлетическому кроссу на призы мастера спорта СССР Николая Савина, проходившем в селе Садовом, Валерия Богославская в своей подгруппе



пе приходит первой, а Виктория – третьей. Точно такой же результат в межрегиональном легкоатлетическом кроссе, посвященном герою Советского Союза Б. Б. Городовикову.

В открытом районном легкоатлетическом кроссе памяти чемпионки Целинного района и РК Ольги Тареевой Валерия занимает первое место, а Виктория – второе. Первое место у Богославской и в межрегиональном турнире ЮФО по легкоатлетическому кроссу на призы Сарпинской районной администрации. Позади у юных спортсменок дистанции на 500, 600, 1000, 1300 метров, впереди – на 1500, 2000 и более.

– С первого класса Валерия Богославская выступает на серьезных соревнованиях, – рассказывает учительница начальных классов Светлана Федутинова. – Заметила, как ловко эта девочка всех обгоняет и посоветовала родителям отдать ее в легкоатлетическую секцию. Валерия – талантливая девочка: ножки у нее быстрые, сердечко доброе, а головка умная. Вот она и заводит ребят в классе. Легкой атлетикой серьезно занимаются Ника Перекрестов, Настя Забашта. Как правило, они занимают на соревнованиях вторые и третьи места. Первые – у Валерии! И я благодарна родителям, которые всячески поддерживают у ребят интерес к спорту.

Когда за учительницей закрылась дверь, я поинтересовалась, как подружки учатся. Четверки, пятёрки, что еще может быть у таких организованных школьниц, как эти две девочки, мечтающие о путешествиях, больших соревнованиях и победах? Валерия Богославская уже видит себя в школе олимпийского резерва в Москве, куда она устремляется всеми мыслями и чувствами. Виктория Евтушенко мечтает стать манекенщицей, чтобы успешно заниматься модельным бизнесом. Она убеждена: спорт ей в этом поможет. Обе такие юные, но какое зрелое отношение к жизни! Конечно, на цель настаивают родители, тренеры, учителя. И это понятно. Удивительно другое: девочки осмысленно идут по жизни. Они радостно трудятся. И это их личная заслуга!

На зимних каникулах на тренировке побывал и отец Валерии Евгений Богославский. Мы разговорились. Он работает в Москве, очень скучает по своим дочерям и рад общению с ними в новогодние

праздничные дни. Пока мы разговариваем, по спортзалу легкой ланью бежит Валерия, за нею шестилетняя Маша. Она, как и ее сестра, выбрала для себя легкую атлетку. Евгений Васильевич убежден в том, что спортивный человек в жизни большего добьется. Он и сегодня «качает» мышцы, которые в прямом смысле необходимы ему в профессии промышленного альпиниста. Установка рекламных щитов на многоэтажных зданиях, различные работы, связанные со стенами и крышами, – все это доступно только настоящим скалолазам!

А вот и гордость школы и республики – бронзовый призер первенства России 2011 года Кристина Глушкова со своей подружкой Валентиной Рвачевой. Обе девушки учатся в Ростовском училище-интернате олимпийского резерва. На всех каникулах спешат домой, в школьный спортзал. Здесь продолжают их занятия с тренером Батром Басанговым. Он сопровождает своих воспитанниц в различные российские города на большие соревнования, в которых они выступают за Калмыкию. Вот и сейчас Батр Николаевич готовит Кристину к участию в первенстве России среди юношей и девушек 1997-1998 гг., которое в феврале будет проводиться в Пензе.

Наблюдая за Валерией Богославской, я заметила, что девочка все время поглядывает на старших и опытных спортсменов, легко преодолевающих препятствия. Видимо, в такие мгновения она чему-то у них учится. Валерия и легкоатлеты второй школы тоже готовятся к новым соревнованиям. Турнир назначен на конец января. И эта совместная тренировка с участницами российских легкоатлетических соревнований принесет юной спортсменке немалую пользу.

Александра МАЛЯКИНА

**На снимке: команда легкоатлетов МОУ СОШ № 2, победители республиканского легкоатлетического кросса Наций «Золотая осень», 25 сентября 2011 г. в г. Элисте. Впереди самая юная спортсменка Валерия Богославская (1 место). Слева направо: Настя Манаева (1 место), учитель физкультуры Екатерина Ефимова (1 место), тренер Батр Басангов, Кристина Глушкова (1 место), учитель физкультуры Анатолий Пастарнаков, Мериджина Хиамбаджуки (1 место).**

## Криминал

## Преступная «обналичка» через «Почту России»

Полиция и ФСБ пресекли деятельность группы, занимавшейся незаконным обналичиванием денег через «Почту России», ежедневный оборот денег составлял около миллиарда рублей.

«Следственным департаментом МВД России во взаимодействии с Главным управлением экономической безопасности и противодействия коррупции МВД России и Центром информационной безопасности ФСБ России пресечена деятельность организованной преступной группы, занимавшейся незаконной банковской деятельностью, сопряженной с извлечением дохода в особо крупном размере», – сообщили в МВД.

Установлено, что злоумышленники, не имея необходимых лицензионно-разрешительных документов, в период с 2007 по 2011 год на территории Центрального федерального округа занимались незаконными банковскими операциями, такими как денежные расчеты и переводы по поручениям физических и юридических лиц, кассовое обслуживание, инкассация.

Кроме того, они предоставляли заинтересованным лицам услуги по обналичиванию денежных средств, что позволяло клиентам без проблем скрыть и легализовать деньги, полученные преступным путем, например, в результате ухода от налогообложения. При этом задержанными для осуществления своей незаконной деятельности использовались так называемые подконтрольные «фирмы-однодневки» – всего более 300.

«Преступная схема включала в себя использование электронной пересылки денежных переводов в Единой системе почтовых переводов (ЕСПП) «Почты России»: злоумышленники направляли на расчетные счета подконтрольных им компаний денежные средства, подлежащие обналичиванию, а затем деньги с указанных счетов почтовыми переводами перечислялись либо напрямую «потребителю», либо за небольшое денежное вознаграждение посреднику, который получал почтовый перевод в любом отделении «Почты России», и передавал его «клиенту», – рассказали в пресс-службе Следственного департамента МВД России.

По имеющимся подтвержденным данным ежедневный оборот «псевдобанка» составлял более одного миллиарда рублей, а доход от преступных сделок, полученный злоумышленниками только за октябрь 2011 года, составил почти 157 млн рублей.

В ходе проведенных обысков изъята компьютерная техника, печати юридических лиц, бронированные автомобили, иные предметы и документы, имеющие значение для уголовного дела, возбужденного по ч. 2 ст. 172 УК РФ «Незаконная банковская деятельность». В настоящее время обвинение в совершении преступления предъявлено всем активным участникам преступной группы.

ИТАР-ТАСС

Откосы оконные и дверные. Линолеум. Отделочные работы.  
☎ 8-927-283-39-58

Редакции газет «СТЕПНАЯ МОЗАИКА» для работы на постоянной основе **ТРЕБУЮТСЯ:** ☎ 2-87-81

**СТЕПНАЯ МОЗАИКА**  
Главный редактор  
Владимир Бессарабов

Учредитель-издатель:  
ООО «Издательский дом «Антураж»

Регистрационное свидетельство ПИ №ФС9 0855 выдано Нижне-Волжским управлением Федеральной службы по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия  
Наш электронный адрес: [SMozaika@mail.ru](mailto:SMozaika@mail.ru)  
Сайт: [SMozaika.ru](http://SMozaika.ru)

Все товары и услуги представленной рекламы сертифицированы

Рекламно-информационный еженедельник.  
Тираж 10 000 экз.  
Распространяется бесплатно.  
Выходит один раз в неделю.

За содержание рекламных материалов редакция газеты ответственности не несет.  
Точка зрения авторов не всегда совпадает с мнением редакции.  
Время подписания в печать: по графику – 17.00, фактически – 17.00

Адрес редакции, учредителя:  
358000,  
Республика Калмыкия,  
г. Элиста, ул. Ленина, 240, оф. 414  
Тел. 2-97-51, 2-46-89